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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ВСТУП
Казначейський контроль, який тісно пов'язаний із за-

гальнодержавним фінансовим контролем і є його не-
від'ємною частиною, посідає важливе місце в державному
управлінні. Його значення визначається достатньо складним
характером діяльності держави. Перехід до ринку, зміни
фінансової політики, виконання заходів щодо соціально-
економічних програм, а отже, набуття більш соціальної спря-
мованості, вимагає все більше коштів державного бюдже-
ту, їх суворого обліку і контролю, а саме: перевірку режиму
економії та доцільності використання бюджетних коштів.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Бюджетне законодавство України, не дивлячись на пе-

ріодичні спроби законодавчої влади, вдосконалити норма-
тивно-правову базу, не відповідає потребам сьогодення і не
вирішує всіх питань бюджетного процесу та контролю за
ними. Удосконалення існуючої системи нормативно-право-
вої бази та розробка нових елементів правового механізму
системи виконання Державного бюджету України постає
одним із невідкладних завдань у бюджетно-правовій галузі.

СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ
Актуальність проблеми визначається тим, що до тепе-

рішнього часу держава не має достатніх засад, включаючи і
питання законодавчого забезпечення казначейського кон-
тролю. Враховуючи той факт, що сталий розвиток та ссис-
тема казначейського контролю як підсистеми загального
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державного фінансового контролю є взаємопов'язаними,
послабленість теоретико-методологічного обгрунтування
казначейського контролю за рухом фінансових коштів на
стадіх розподілу за програмами негативно впливає на
цілісність, логічність та послідовність сталого розвитку сус-
пільства. Саме це засвідчує високу актуальність теми дослі-
дження.

Вагомий внесок у дослідження теоретико-методологі-
чних засад й окремих аспектів державного фінансовоггоь
контролю зробили такі вчені, як С. Булгакова, Г. Дмитрен-
ко, Л. Желюк, Л. Єрмошенко, М. Каленський, С. Кондра-
тюк, М. Мац, І. Розпутенко, І. Стефанюк, В. Стоян, Н. Суш-
ко, О. Чечуліна, О. Юрій та інші.

Вагомий внесок у формування теоретико-методологіч-
них основ функціонування державного управління загалом,
і державного фінансового контролю через систему ме-
ханізмів у різних сферах, зокрема, здійснили В. Бакумен-
ко, І. Грицяк, О. Лебединська та інші науковці, що присвяти-
ли свої праці цим важливим проблемам.

МЕТА СТАТТІ
Метою наукової статті є визначення Державної казна-

чейської служби України (далі — Казначейство України) як
органу, що здійснює бюджетний контроль.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Державний фінансовий контроль, як правило, розгля-

дається, в залежності від завдань, які вирішують органи дер-
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жавного фінансового контролю, існує розподіл функцій між
суб'єктами контролю шляхом закріплення за ними певної
сфери діяльності: бюджетної, податкової, валютної та інших.

Одним із органів, що здійснюють саме бюджетний кон-
троль на стадії фінансування (витрачання) різноманітних
загальнонаціональних, загальнодержавних та інших про-
грам соціально-економічного розвитку країни, виступає
Державне Казначейство України.

Казначейство України є центральним органом виконав-
чої влади і керується у своїй діяльності Конституцією Украї-
ни, законами України, актами Президента України, декре-
тами, постановами і розпорядженнями Кабінету Міністрів
України, наказами Міністерства фінансів України, Положен-
ням про Державну казначейську службу України, затверд-
женим Указом Президента України від 23 квітня 2011 року
№ 460 (далі — Положення про Казначейство), а також пер-
шим законодавчим актом України, що встановив засади для
створення системи державного контролю в бюджетній сфері
— Бюджетним кодексом України (далі — Кодекс). Цей до-
кумент не тільки функціонально поєднав між собою всі стадії
бюджетного процесу, а й визначив загальну схему контро-
лю над бюджетними ресурсами в контексті бюджетного
процесу. Бюджетним кодексом передбачається контроль за
дотриманням бюджетного законодавства та правові норми
відповідальності за бюджетні правопорушення суб'єктами
контрольних повноважень.

Звертаємо увагу на те, що законодавство України нині
дає змогу конкретніше сформулювати саме визначення
бюджетного контролю, що, відповідно, до статті 26 Кодек-
су, забезпечує:

— оцінку управління бюджетними коштами (включаю-
чи проведення державного фінансового аудиту);

— правильність ведення бухгалтерського обліку та до-
стовірність фінансової і бюджетної звітності;

— досягнення економії бюджетних коштів, їх цільово-
го використання, ефективності і результативності в діяль-
ності розпорядників бюджетних коштів шляхом прийняття
обгрунтованих управлінських рішень;

— проведення аналізу й оцінки стану фінансової і гос-
подарської діяльності розпорядників бюджетних коштів;

— запобігання порушенням бюджетного законодавства
та забезпечення інтересів держави у процесі управління
об'єктами державної власності;

— обгрунтованість планування надходжень і витрат
бюджету [2].

Згідно з Положенням про Державну казначейську служ-
бу України, у межах своїх повноважень та покладенних на
нього завдань, Казначейство України здійснює контроль за:

— веденням бухгалтерського обліку всіх надходжень і
витрат державного бюджету та місцевих бюджетів, складан-
ням та поданням фінансової і бюджетної звітності;

— бюджетними повноваженнями при зарахуванні над-
ходжень бюджету;

— відповідністю кошторисів розпорядників бюджетних
коштів показникам розпису бюджету;

— відповідністю взятих розпорядниками бюджетних
коштів бюджетних зобов'язань відповідним бюджетним
асигнуванням, паспорту бюджетної програми (у разі засто-
сування програмно-цільового методу у бюджетному про-
цесі);

— відповідністю платежів узятим бюджетним зобов'я-
занням та відповідним бюджетним асигнуванням;

— дотриманням правил валютного контролю за опера-
ціями з бюджетними коштами в іноземній валюті;

— дотриманням порядку проведення лотерей з вико-
ристанням електронних систем прийняття сплати за участь
у лотереї в режимі реального часу;

— закупівлею товарів, робіт і послуг за державні кошти
при здійсненні розрахунково-касового обслуговування роз-

порядників і одержувачів бюджетних коштів, а також інших
клієнтів відповідно до законодавства [9].

До повноважень Казначейства України як центрально-
го органу виконавчої влади, що реалізує державну політи-
ку, у сфері казначейського обслуговування бюджетних
коштів, з контролю за дотриманням бюджетного законодав-
ства, належить здійснення контролю за:

1) веденням бухгалтерського обліку всіх надходжень і
витрат державного бюджету та місцевих бюджетів, складан-
ням та поданням фінансової і бюджетної звітності;

2) бюджетними повноваженнями при зарахуванні над-
ходжень бюджету;

3) відповідністю кошторисів розпорядників бюджетних
коштів показникам розпису бюджету;

4) відповідністю взятих бюджетних зобов'язань розпо-
рядниками бюджетних коштів відповідним бюджетним асиг-
нуванням, паспорту бюджетної програми (у разі застосуван-
ня програмно-цільового методу у бюджетному процесі);

5) відповідністю платежів взятим бюджетним зобов'я-
занням та відповідним бюджетним асигнуванням [2].

Відповідно до вимог Бюджетного кодексу України на
всіх стадіях бюджетного процесу здійснюється контроль за
дотриманням бюджетного законодавства, аудит та оцінка
ефективності управління бюджетними коштами відповідно
до законодавства. Бюджетним кодексом України закріпле-
но низку чітких норм регулювання стадій бюджетного про-
цесу — від стадії підготовки і розробки проекту закону про
Державний бюджет України до розгляду звіту про його ви-
конання.

У процесі здійснення операцій з бюджетними коштами
Казначейство України діє як злагоджений механізм, що кон-
центрує бюджетні кошти в єдиній системі рахунків підпоряд-
кованих структур, створює єдину інформаційну базу та готує
фінансову та бюджетну звітність. Інформація, яку надає
Казначейство України Уряду, дає змогу оцінити ефек-
тивність роботи органів державного управління й отримати
інформацію про економічні наслідки бюджетної політики,
провадженої Урядом.

Казначейство України здійснює контроль за всіма
операціями, пов'язаними з надходженнями та витрата-
ми. Володіючи інформацією, коли і які витрати здійсню-
ватимуться бюджетними установами, Казначейство Ук-
раїни, оперативно управляючи вільними залишками
коштів, може вносити пропозиції щодо зменшення за-
лучення обсягів короткострокових запозичень, погашен-
ня внутрішньокасових розривів, що сприятиме економії
бюджетних коштів, які спрямовуються на погашення дер-
жавного боргу та на витрати, пов'язані з його обслуго-
вуванням.

Відповідно до Бюджетного кодексу України Казначей-
ство України є одним з учасників бюджетного процесу і над-
ілене широкими бюджетними повноваженнями. Основне
призначення Казначейства України як фінансового інститу-
ту — забезпечення обслуговування та оперативне управлі-
ння бюджетними коштами. Це завдання охоплює широкий
спектр функцій органів Казначейства, виконання яких адек-
ватне їх ролі у бюджетно-податковій політиці, що проводить-
ся в державі. Сьогодні в Україні діє система електронних
платежів Національного банку України (СЕП НБУ), тобто
платіжна система, яка забезпечує розрахунки в електронній
формі між банками і за дорученням клієнтів, і за зобо-
в'язаннями банків.

Безпосереднє використання Казначейством України
можливостей роботи платіжної системи стало необхідною
умовою ефективного регулювання та управління бюджет-
ними коштами.

Казначейство України необхідно розглядати як специ-
фічну установу, оскільки поряд з технічними банківськими
функціями — здійснення платежів, обслуговування клієнтів
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тощо — воно залишається відповідальним за обслуговуван-
ня бюджетних коштів згідно з покладеними на нього основ-
ними функціями.

Реалізація функції управління бюджетними потоками
держави стала можливою через консолідацію фінансових
ресурсів держави на єдиному казначейському рахунку
(ЄКР). Запровадження ЄКР, на який зараховуються дер-
жавні доходи і з якого здійснюються видатки, дозволяє орга-
нам Казначейства мати вичерпну інформацію про стан дер-
жавних фінансів, а отже, володіти важелями фінансового
регулювання.

Від того, яким саме чином буде організовано роботу
Казначейства України, насамперед функція управління ре-
сурсами, залежатиме і виконання бюджету, і економічні
процеси в державі.

За наявності своєчасної і достовірної інформації про
надходження до бюджету, здійснені видатки та наявні зо-
бов'язання можна оперативно ухвалювати рішення щодо
розміщення тимчасово вільних залишків або здійснення за-
позичень.

Органами Казначейства обслуговуються понад 12 тис.
місцевих бюджетів та понад 72 тис. розпорядників бюджет-
них коштів. Казначейство України як орган оперативного
управління бюджетними коштами акумулює надходження
доходів та здійснює платежі за видатками державного та
місцевих бюджетів через систему рахунків, відкритих в орга-
нах Казначейства, шляхом безготівкового перерахування
коштів.

Одним з ключових принципів організації казначейсько-
го обслуговування бюджетних коштів є принцип роботи єди-
ного казначейського рахунка. З метою задоволення техніч-
ного процесу безперебійного та безпроблемного обслуго-
вування бюджетів, позабюджетних фондів та інших клієнтів
Національним банком за участю Казначейства України була
розроблена окрема модель обслуговування консолідовано-
го кореспондентського рахунку в системі електронних пла-
тежів Національного банку України (далі — СЕП) НБУ, яка
остаточно сформувалась у 2004 році.

Функціонування єдиного казначейського рахунку як
основного рахунку держави для проведення фінансових
операцій та ефективного управління коштами державного
та місцевих бюджетів через СЕП НБУ регламентується По-
ложенням про єдиний казначейський рахунок, затвердже-
ним наказом Державного казначейства України від
26.06.2002 № 122, зареєстрованим в Міністерстві юстиції
України 18.07.2002 за № 594/6882 (у редакції наказу Дер-
жавного казначейства України від 30.11.2010 № 449, зареє-
строваного в Міністерстві юстиції України 15.12.2010 за №
1262/18557).

Єдиний казначейський рахунок — це консолідований
рахунок, відкритий Казначейству України в Національному
банку України для обліку коштів та здійснення розрахунків
у СЕП НБУ.

ЄКР об'єднує систему рахунків, що діють в єдиному
режимі та через які органи Казначейства проводять операції
за доходами та видатками бюджетів усіх рівнів відповідно
до закону про Державний бюджет України. Це дає мож-
ливість Казначейству України в режимі реального часу от-
римувати інформацію про рух та наявність коштів на ЄКР
як результат здійснення операцій на всіх його бюджетних
та не бюджетних рахунках.

Діючий у системі Казначейства порядок відкриття та
функціонування рахунків для обслуговування бюджетів, а
також розпорядників та одержувачів бюджетних коштів
дозволяє сконцентрувати бюджетні кошти держави на цент-
ралізованому єдиному рахунку, проводити електронні
міжбанківські розрахунки у децентралізованому режимі та
відображати їх в обліковій системі казначейства на облас-
ному рівні.

Казначейство України використовує сьогодні 8-му
("4К") модель обслуговування кореспондентського рахун-
ку, яка поєднала можливості СЕП і системи термінових
переказів (СТП) коштів для управління ЄКР. Відповідно
до вимог Бюджетного кодексу України Казначейство Ук-
раїни за погодженням з Міністерством фінансів України
має право залучати на поворотній основі кошти єдиного
казначейського рахунку для покриття тимчасових касо-
вих розривів місцевих бюджетів, Пенсійного фонду Ук-
раїни та для надання середньострокових позик місцевим
бюджетам. Обсяги тимчасових касових розривів місцевих
бюджетів, пов'язаних із забезпеченням захищених ви-
датків загального фонду, в обов'язковому порядку покри-
ваються Казначейством України в межах поточного бюд-
жетного періоду, а тимчасові касові розриви Пенсійного
фонду України, пов'язані з виплатою пенсій, — у межах
фактичного дефіциту коштів на цю мету на договірних
умовах без нарахування відсотків за користування цими
коштами з обов'язковим їх поверненням до кінця поточ-
ного бюджетного періоду (стаття 43 Бюджетного кодек-
су України).

Запровадження ЄКР, на який зараховуються усі до-
ходи, і з якого здійснюються всі наступні видатки бюд-
жетів, дає змогу зосередити державні кошти на корес-
пондентському рахунку Казначейства України. Наявність
на центральному рівні інформації про стан та рух бюд-
жетних коштів надає Міністерству фінансів України та
головним розпорядникам бюджетних коштів широкі
можливості для гнучкого маневрування фінансовими ре-
сурсами держави та оперативного контролю за спряму-
ванням бюджетних коштів. А відтак, володіти фінансо-
вими важелями регулювання економічної ситуації в дер-
жаві.

На казначейську систему виконання видаткової час-
тини бюджету, принциповою ознакою якої є здійснення
видатків розпорядників бюджетних коштів шляхом оп-
лати рахунків органами Державного казначейства, на
сьогодні переведено практично всі установи, що отри-
мують і використовують у своїй діяльності кошти дер-
жавного бюджету.

Проблема браку коштів, яка виникає перед державою
сьогодні, є і результатом їх неоптимального перерозподілу
замість загальноприйнятого у світі управління ресурсами,
що забезпечує здійснення видатків у межах асигнувань, ре-
ально передбачених бюджетом.

Міжнародну асоціацію казначейських служб створено
у 2006 році. Асоціація об'єднує представників казначейсь-
ких служб окремих країн Європи, Африки, Азії, Карибсь-
кого і Тихоокеанського басейнів та колишнього СРСР та
тісно співпрацює з такими міжнародними організаціями,
як Світовий банк, Міжнародний валютний фонд, Організа-
ція економічного співробітництва і розвитку та Європейсь-
кий банк реконструкції та розвитку. Головною метою ство-
рення Асоціації є обмін досвідом роботи на багато та дво-
сторонньому рівнях, а також надання сприяння її членам у
впровадженні в національних казначействах нових форм
та методів діяльності у відповідності до існуючих міжна-
родних стандартів. Україна приєдналась до Асоціації у
2007 році.

Одними з найістотніших хиб здійснення бюджетного
процесу останніх років слід вважати невчасне прийняття
бюджетів, їх недостатню обгрунтованість, невиконання до-
хідної та видаткової частин бюджетів і т. ін., що зумовлюва-
ло прийняття рішень щодо скорочення витрачання коштів
на соціально-економічні програми після ухвалення відпові-
дних законів.

Необхідність подолання названих вад потребує вжит-
тя адекватних заходів щодо удосконалення управління
бюджетною сферою та поліпшення контролю як його не-
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від'ємної функції. У зв'язку з цим зростає нагальність ус-
відомлення ролі контролю як такого компонента управл-
іння бюджетним процесом, відсутність чи навіть ослаб-
лення якого призводить до руйнування бюджетної систе-
ми.

ВИСНОВКИ
У складних економічних умовах, напруженості в бюд-

жетній сфері й дефіцитності державного бюджету, стан
організаційної структури фінансової системи України не дає
змоги забезпечити вирішення питань, які виникають перед
ним. Насамперед це стосується забезпечення системного
бюджетного контролю як за надходженням коштів держав-
ного бюджету, так і за ефективним використанням коштів
їх розпорядниками.

Вирішити ці питання можливо шляхом створення ново-
го законодавства з регулювання та забезпечення ефектив-
ного управління коштами державного бюджету України,
підвищення оперативності та управління у надходженнях та
видатках у межах наявних обсягів фінансових ресурсів у
державному бюджеті.
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